SUMMER SCHOOL IN: PROGETTAZIONE E FUNDRAISING PER UN FUTURO NEL NON PROFIT (V edizione) 

Corso residenziale dal 9 al 11 giugno 2016 - Pesaro.
Programma didattico
9 giugno 2016
Ore: 10,00 Registrazione dei partecipanti e sistemazione nelle camere

Ore: 10,30 Saluti di benvenuto a cura di Luigino Peloni – Dirigente P.F. Cooperazione allo Sviluppo Regione Marche e altri saluti istituzionali.
Ore: 11,00 Presentazione della scuola residenziale a cura del Coordinamento Marche Solidali.

Ore: 11,30 Giochi rompighiaccio per conoscersi e lavorare insieme. 

Ore: 13,00 pranzo

Ore 14,30-18,30 Project Management: tecniche progettuali e strumenti per interventi di Cooperazione Internazionale (lezione partecipativa sperimentale con divisione in piccoli gruppi su costruzione albero dei problemi, quadro logico, partenariato etc.)
10 giugno 2016
Ore: 9,00-13,00 Project Management: tecniche progettuali e strumenti per interventi di Cooperazione Internazionale (lezione partecipativa sperimentale con divisione in piccoli gruppi su costruzione albero dei problemi, quadro logico, partenariato etc.)
Ore: 14,30 – 18,30 Project Management: tecniche progettuali e strumenti per interventi di Cooperazione Internazionale (lezione partecipativa sperimentale con divisione in piccoli gruppi su costruzione albero dei problemi, quadro logico, partenariato etc.)
11 giugno 2016
Ore 9,00 – 13,00

La nuova programmazione Europea 2014-2020 con approfondimento sui programmi Erasmus Plus e EuropAid 
Ore: 14,30 – 17,30 

Esercitazioni pratiche sulla redazione di un progetto europeo con riferimento ai programmi Erasmus Plus e EuropAid (come rispondere alle call for proposal).  
Ore: 18,00 Saluti e cerimonia di consegna degli attestati di partecipazione al corso. 

